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OLIMPIADA
DE LIMBĂ, COMUNICARE  ŞI LITERATURĂ ROMÂNĂ - LICEU

ETAPA JUDEŢEANĂ , ANUL ŞCOLAR 2012-2013
CLASA a XI-a

Toate subiectele sunt obligatorii.
 Nu se permit mottourile.
 Timpul de lucru: 3 ore.
 Se acordă 10 puncte din oficiu.

Citeşte cu atenţie următoarele texte:

A. „27 nov.1835. Ne-am hrănit excelenţii boi înainte să se lumineze, iar la ora 9 am ajuns la Sculeni,
oraşul de frontieră al Rusiei pe Prut. Două ore mai târziu am traversat Prutul, dar am avut aceleaşi
greutăţi la parcurgerea celor treisprezece mile, într-un frumos peisaj deluros pană la Iaşi, unde nu am
ajuns decât după căderea serii. Am tras atât de tare deoarece vremea, deşi era un ger sever, era foarte
frumoasă şi senină şi am avut mai multe ore de lumină a lunii.

28 nov. Am făcut o vizită consulului francez Duclos. Apoi i-am cerut starostelui consulatului, un
individ greu de definit, cu un palton îmblănit şi cu mustaţă, care vorbea toate limbile şi nu se făcea
înţeles în niciuna, să meargă cu noi prin oraş. Iaşii sunt un oraş mare şi împrăştiat, alcătuit în parte din
hoteluri bune şi în parte din case mizerabile. Sunt multe bazaruri bune, cu blănuri, mătase şi tot felul
de articole arătoase, atât europene, cât şi asiatice. Oamenii de pe străzi sunt de toate naţiile. Clasele
superioare merg cu sănii, birje sau trăsuri ornamentate cu vopsele şi poleială; pe jos sunt albanezi,
turci, greci şi moldoveni, în costumele lor naţionale. Boierii  tineri de aici, pentru a fi la modă, se
îmbracă asemenea francezilor, dar au găteli ţipătoare şi ridicole şi poartă în primul rând haine
magnifice de blană. Vechea îmbrăcăminte este foarte frumoasă – un calpac mare, cu o cuşmă pătrată,
plină de podoabe şi făcută din broboade fine. Cum nu aveam timp de pierdut, am cumpărat o sanie
excelentă, iar mâine pornim spre Silistra. L-am angajat drept curier pe Lombardi, căci e imposibil să
călătoreşti în această ţară fără un asemenea ajutor.

29 nov. Am avut câteva întârzieri neplăcute din cauza saniei, care s-a dovedit prea mică pentru
bagajele noastre care nu puteau fi reduse sub un anumit minim, deoarece era imposibil să călătoreşti
fără aparatul de făcut ceai şi provizii pentru patru zile. În afara oraşelor nu se poate cumpăra nimic, cu
excepţia pâinii negre şi amare. Populaţia pare să trăiască din mămăligă, un terci făcut din porumb, pe
care femeile îl macină în râşniţe, exact cum este scris la Sfânta Scriptură.”

( Călătoria în Principatele române a lui William Lennox Lascelles Fitzgerald, Lord de Ros, în
„Celălalt autentic” – Lumea românească în literatura de călătorie, 1800-1850)

CALPÁC, calpace, s. n. (Înv.) Căciulă mare sferică sau cilindrică, de piele neagră, tivită cu blană scumpă, pe
care o purtau domnul și boierii mari (mai târziu și negustorii străini). ♦ Căciulă purtată la unele uniforme
militare. – Din tc. kalpak.
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B. „O zi petrecută la Iaşi era pentru mine o sărbătoare discretă şi ales nuanţată. Mă simţeam în Iaşi mai
aproape de locul ideal, unde fiecare ar vrea să îşi petreacă viaţa ca nicăieri aiurea. Era, în acest oraş
domnesc, cuprins de melancolia amintirilor prea mari, purtate de un prezent prea micşorat, mai mult
suflet, mai multă inteligenţă şi mai mult cult pentru cele intelectuale decât în orice alt centru românesc.

În palatul administrativ, mereu în construcţie de când l-am pomenit, nu puteam să mai găsesc
nimic din urmele curţilor domneşti de altădată şi nimic din povestea lor lungă şi zbuciumată, cum ne-o
arată Cronica Moldovei. Regăseam însă în palatele sturzeşti pe martorii unui trecut mai nou şi umbra
lui Cuza-Vodă în geamurile unei case mari, pe lângă care întotdeauna treceam cu un freamăt de inimă.
Acest trecut mai nou îmbia visul şi dorul după câte au fost odată şi nu pot să mai fie. Auzeam din gura
celor ce ascultaseră, mici copii, pe contimporanii albi de zile, despre seratele de la curte, despre şiragul
trăsurilor care intrau şi ieşeau cu boierii moldoveni, despre bogăţia, petrecerile şi alianţele acestor
subţiri boieri...Mai mult decât capitala Munteniei, capitala Moldovei, oferi într-o vreme, icoana unei
vieţi sociale nu numai bogate şi răsfăţate, dar şlefuite şi distinse.”

( Gala Galaction, Iaşii precum erau, în Amintiri.Reverii. Însemnări de călătorie, 1918)

Subiectul I ( 12 puncte)

Comentează, în 10-15 rânduri, rolul descrierii ca element de structură în comunicarea scrisă din cele
două texte.

Subiectul al II-lea ( 36 de puncte)

Scrie un eseu de 1-2 pagini, în care să prezinţi contrariile epocii paşoptiste, cu realităţile locale şi
influenţele occidentale. În elaborarea eseului, vei avea în vedere şi următoarele sugestii:

- prezentarea contextului socio-cultural al epocii;
- comentarea a două situaţii/ secvenţe/ citate din fragmentele date, care surprind contrastele

epocii;
- exprimarea unui punct de vedere argumentat despre modul în care specificul perioadei

paşoptiste se reflectă în alte două texte cunoscute.
Notă! Ordinea integrării reperelor este opţională.

Subiectul al III-lea ( 36 de puncte)

Valorificând  experienţa ta culturală, scrie un eseu, de 2-3 pagini, despre călătorie, între
curiozitatea în faţa diversităţii şi dorinţa individului de a se descoperi pe sine, prin ochii celuilalt, aflat
pe meleaguri îndepărtate.

Notă! În elaborarea eseului, vei respecta structura textului  de tip argumentativ: ipoteza –
constând în formularea tezei/a punctului de vedere cu privire la temă; argumentaţia – cu 4 argumente/
raţionamente logice/ exemple concrete; concluzia/ sinteza.

Redactarea ( 26 de puncte)

În vederea acordării punctajului pentru redactare, lucrarea ta trebuie să aibă cel puţin 3 pagini.
Pentru redactarea întregii lucrări, vei primi 26 de puncte (organizarea ideilor în scris – 4

puncte; abilităţi de analiză şi de argumentare – 6 puncte; utilizarea limbii literare – 4 puncte;
ortografia – 3 puncte; punctuaţia – 3 puncte; aşezarea în pagină, lizibilitatea – 2 puncte, încadrarea
în limita maximă de pagini indicată – 4 puncte).
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OLIMPIADA
DE LIMBĂ, COMUNICARE  ŞI LITERATURĂ ROMÂNĂ - LICEU

ETAPA JUDEŢEANĂ , ANUL ŞCOLAR 2012-2013
CLASA a XI-a

BAREM DE CORECTARE ŞI NOTARE

Subiectul I (12 puncte)
Comentarea rolului descrierii ca element de structură în comunicarea scrisă (Prezentarea

nuanţată a rolului descrierii în cele două texte,  evidenţierea comparativă a structurii comunicării
scrise, bazate pe descriere cu respectarea limitei de spaţiu: 6p. +6p .; Prezentarea nuanţată a rolului
descrierii în cele două texte,  evidenţierea comparativă a  structurii comunicării scrise, bazate pe
descriere, nerespectarea limitei de spaţiu: 5p. +5p Prezentarea nuanţată a rolului descrierii,
evidenţierea structurii comunicării scrise, bazate pe descriere, prin raportare la un singur text : 3p. +
3 p.; Prezentarea ezitantă: 2 p. + 2 p. – 12 puncte

Subiectul al II-lea (36 de puncte)

 prezentarea contextului socio-cultural al epocii : prezentarea detaliată şi nuanţată a ideilor
sociale, istorice şi/ sau politice şi a  ideologiei epocii -12 p.; prezentare ezitantă, fără greşeli de
conţinut ştiinţific -8 p. ; prezentarea ezitantă a unor elemente separate  ale contextului socio-
cultural :- 4 p.; simpla prezentare a temei: 2 p.; încercarea de prezentare- 1p.; 12p.

 comentarea celor două situaţii/ secvenţe/ citate din cele două fragmente, care surprind contrastele
epocii; – 4p.+4p. ; abordarea comparativă a cerinţei – în totalitate-4p./ parţial-2; 12p.

 exprimarea unui punct de vedere  argumentat despre modul în care specificul perioadei paşoptiste
se reflectă în alte două texte studiate ( formularea opiniei: 4 puncte; încercarea de formulare a
opiniei 2 p; susţinerea argumentată a opiniei formulate ( susţinerea argumentată a opiniei
formulate prin exemplificări, explicaţii, comparaţii din două texte studiate : 8 puncte; susţinerea
argumentată a opiniei formulate prin exemplificări, explicaţii, comparaţii dintr-un singur text : 6
puncte; susţinerea opiniei formulate fără raportare la alte două texte cunoscute : 3 puncte;
încercare de argumentare, improvizaţii: 1 punct) 12p.

Notă! Nerespectarea temei eseului atrage după sine neacordarea punctajului maxim.

Subiectul al III-lea (36 de puncte)
 Formularea tezei/ a punctului de vedere cu privire la tema propusă (formularea tezei/a punctului

de vedere cu privire la temă; logica ideilor/a premiselor demersului; enunţarea clară a
problematicii eseului; capacitatea de sinteză şi de abstractizare – 6 p.; încercare de formulare a
tezei/a punctului de vedere cu privire la temă; imperfecţiuni în enunţarea problematicii eseului;
încercări de sinteză şi de abstractizare – 3 p.; încercarea de formulare a unui punct de vedere, dar
nerelevant în raport cu tema propusă: 1 p.) 6 puncte

 Formularea şi dezvoltarea a patru argumente în sprijinul ideii enunţate în premisă, ilustrate prin
exemplificări din experienţa culturală şi/ sau din textele suport (opere literare din literatura
română şi/sau internaţională, opere de artă – sculpturi, picturi etc., cinematografie, muzică etc.)
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(formularea corectă/ nuanţată a fiecărui argument şi susţinerea acestuia prin referire la
experienţa culturală şi /sau la textele suport; demers logic/ corelarea exemplificărilor cu ideile
enunţate; argumentare pertinentă – (câte 6 p. pentru fiecare argument: 6 p. + 6 p. + 6 p. + 6 p) 24
p.; formularea parţial corectă/ adecvată a fiecărui argument şi susţinerea acestuia prin referire la
experienţa culturală şi /sau textele suport; corelarea exemplificărilor cu ideile enunţate;
argumentare incompletă – (câte 3 p. pentru fiecare argument: 3 p. + 3 p. + 3 p. + 3 p.) 12 p.;
încercare de formulare a argumentelor şi de susţinere a acestora, prin referire la textele suport şi
din experienţa culturală – (câte 1 p. pentru fiecare încercare: 1 p. + 1 p. + 1 p. + 1 p.( 4 p.) 24 de
puncte

 Concluzia/ sinteza: concluzie logic impusă de argumentele aduse; viabilitatea demersului
argumentativ; capacitate de sinteză şi de persuasiune – 6 p.; concluzie corect formulată, dar fără să
fie în relaţie cu arguemntele aduse; capacitate de argumentare: 3 p.; încercare de formulare a
concluziei – 1 p. 6 puncte

Redactare – 26 de puncte (Punctele pentru redactare se acordă numai dacă răspunsul se
încadrează în limita minimă de spaţiu precizată.)

 Organizarea ideilor în scris. (Text clar organizat, coerent, cu echilibru între cele trei componente –
introducere/ipoteză, cuprins/argumentaţie, încheiere/concluzie; construcţia paragrafelor
subliniază ideile; succesiune logică a ideilor: 4 p.; părţile componente ale textului pot fi
recunoscute, dar nu există echilibru între ele; ideile sunt, în general, evidenţiate prin paragrafe: 2
p.; plan vag de structurare a textului; trecerea de la o idee la alta nu este evidenţiată prin
paragrafe: 1 p.) 4 puncte

 Utilizarea limbii literare. (Stil şi vocabular adecvate conţinuturilor eseului; claritatea enunţului;
varietatea lexicului; sintaxă adecvată: 4 p.; stil şi vocabular parţial adecvate, cu ezitări în
selectarea cuvintelor: 2 p.; vocabular restrâns, monoton sau vocabular preţios, folosirea excesivă
a neologismelor, folosirea jargonului critic: 1 p.) 4 puncte

 Abilităţi de analiză, de interpretare şi de argumentare. (Relaţia adecvată idee-argument;
argumente convingătoare, personale; abilităţi de a formula judecăţi de valoare, abilităţi de
interpretare: 6 p.; încercarea de a susţine ideile prin argumente; elemente de interpretare, dar
rezultat neconvingător, inserarea unor citate critice etc. nerelevante, necomentate: 3 p.; afirmaţii
nesusţinute prin argumente; idei irelevante, schematism, inserarea citatelor   nerelevante,
necomentate: 1 p.) 6 puncte

Notă! Inserarea de citate critice etc., necomentate, nerelevante pentru tema dată atrage după
sine neacordarea punctajului maxim.
Ortografia. (0-1 erori: 3 p.; 2 erori: 2 p.; 3 sau mai multe erori: 0 p.) 3 puncte Punctuaţia. (0-1 erori:
3 p.; 2 erori: 2 p.; 3 sau mai multe erori: 0 p.) 3 puncte
Aşezarea corectă a textului în pagină, lizibilitatea (1 p. + 1 p.) 2 puncte
Încadrarea fiecărui eseu în limita maximă de spaţiu indicată: (2 p. + 2 p.) 4 puncte

 NOTĂ ! Se acordă 10 puncte din oficiu. Nu se acordă fracţiuni de punct.


